Gondolatok a szinódusi elvről – Dr. Krakomperger Zoltán általános helynök felvezető beszéde a szinódusi elvről elhangzott 2020. február 5-én az Egyházmegyei Pasztorális Tanács ülésén 

A szinódusi elvről tartandó XVI. Püspöki Szinódus jelenleg zajló egyházmegyei szakaszában idézzük fel a szinodalitás fogalmának jelentését. A szinodalitás „az egyházra, Isten Népére jellemző sajátos modus vivendi et operandi (létezési és cselekvési mód), amely az egyház mint kommunió valóságát kinyilvánítja és valósággá teszi, annak folyamatában, hogy az egyház tagjai közösen járják útjukat, egybegyűlnek és tevékenyen részt vesznek evangelizációs küldetésében” (a Nemzetközi Teológiai Bizottság dokumetuma a szinodalitásról, 2018, 6). A szinodalitás imént meghatározott fogalmának alapvetését megtalálhatjuk II. Vatikáni zsinat 16 dokumentuma közül a Szent liturgiáról szóló liturgikus konstitúcióban, az egyházról szóló dogmatikai konstitúcióban és az ökumenizmusról szóló határozatban. Annak ellenére, hogy a bennük fellelhető reflexiók a szinodalitásra rövidek, mégis nagy hatást gyakoroltak a szinodalitás elvének zsinat utáni elterjesztésére, befogadására és fejlődésére. A továbbiakban vegyük ezeket egyenként sorra.
1. A zarándok-egyház

A II. Vatikáni Zsinat kiemelte a küzdő egyház zarándokvoltát. Ezt a témát vezette be a zsinaton elsőként jóváhagyott (1963. dec. 4.) liturgikus konstitúció a Szent liturgiáról, majd bővebben kifejtette az egyházról szóló dogmatikai konstitúció hetedik fejezete, amelynek címe: A zarándokegyház eszkatologikus jellege és egyesülése a mennyei egyházzal.

A liturgia „hozzásegít ahhoz, hogy a hívek életükkel kifejezzék és másoknak megmutassák Krisztus misztériumát és az igaz Egyház sajátos természetét; tudniillik, hogy egyszerre emberi és isteni, látható, ugyanakkor láthatatlan javakban gazdag, buzgón tevékenykedik és elmerül a szemlélődésben, jelen van a világban, de az ég felé zarándokol” (Liturgikus konstitúció, 2).

A zarándokegyházra irányuló reflexió hangsúlyozza az egyház történelmi beágyazottságát. Annak érdekében, hogy „kiterjedjen a Föld minden részére, belép az emberek történelmébe, ugyanakkor fölülmúlja az időt és a népek határait” (LG 9).

Az egyház történelmiségének állítása viszont megnyitja a hiteles megújulás lehetőségét. Amíg az egyház zarándokúton jár, mindig lesz szükség a megújulásra. Erről így olvashatunk a Lumen gentiumban, az egyházról szóló dogmatikai konstitúció 12. pontjában: „A Szentlélek az Isten népét nemcsak a szentségeken keresztül és a papi szolgálatokkal szenteli meg, vezeti és ékesíti erényekkel, hanem ajándékait »tetszése szerint juttatva kinek-kinek« (1Kor 12,11), minden rendű és rangú hívőnek különleges kegyelmeket is ad, melyekkel alkalmassá és készségessé teszi őket különféle tevékenységek vagy hivatalok vállalására az Egyház megújhodása és továbbépítése érdekében, ahogyan írva van: »A Lélek ajándékait mindenki azért kapja, hogy használjon velük« (1Kor 12,7)”.


Szintén a megújulásról található vallomástétel az ökumenizmusról szóló határozat 6. pontjában: „Az Egyház minden megújulása lényege szerint a hivatásához való fokozódó hűségben áll, ugyanez a megújuló hűség indokolja az egység felé törekvést. A zarándokúton lévő Egyházat Krisztus erre a szüntelen megújulásra hívja, melyre az Egyháznak mint emberi és földi intézménynek állandóan szüksége van; ebből adódik, hogy ha valamit az idők és tények körülményei miatt akár erkölcsökben, akár az egyházi fegyelemben, akár a hirdetett tanításban — mindezeket gondosan meg kell különböztetni a hitletéteménytől — nem egészen pontosan őriztünk meg, megfelelő időben a kellő helyes módon meg kell újítani.

Ennek a megújulásnak tehát igen nagy ökumenikus jelentősége van. Az Egyház életének különböző területein már folyamatban lévő megújulás — mint pl. a biblikus és liturgikus mozgalom, Isten Igéjének hirdetése és a katekézis, a laikus apostolkodás, a szerzetesi élet új formái, a házas lelkiség, az Egyház szociális tanítása és tevékenysége — jó előjel és zálog az ökumenizmus jövőjét tekintve.”

2. Az egész egyház mint Isten Igéjének hallgatója

A szinodalitás elvének követésével olyan egyházat építünk, amely figyel Isten népéhez intézett beszédére, és eredménye „olyan egyház, amely meghallgat, amely felismerte, hogy a meghallgatás fontosabb, mint a puszta hallás” (Ferenc pápa 2015). Isten beszédét az ő egész népe közösen teszi magáévá, miként ezt Az isteni kinyilatkoztatásról szóló dogmatikai konstitúció 8. tartalmazza: „Amit pedig az apostolok áthagyományoztak, tartalmazza mindazt, ami Isten népének szent életét és hitének gyarapodását szolgálja, s így az Egyház a maga tanításában, életében és istentiszteletében megörökíti és az összes nemzedéknek továbbadja mindazt, ami ő maga, és mindazt, amit hisz.

Ez az apostoloktól származó hagyomány a Szentlélek segítségével az Egyházban kibontakozik: egyre teljesebb lesz az áthagyományozott dolgok és szavak megértése, részben a hívők elmélkedése és keresései folytán, akik a szívükben el-elgondolkodnak rajtuk (vö. Lk 2,19.51); részben a tapasztalt lelki dolgok benső megértéséből; részben azok igehirdetéséből, akik a püspöki utódlással együtt megkapták az igazság biztos karizmáját is. Az Egyház ugyanis a századok folyamán állandóan az isteni igazság teljessége felé tart, míg csak be nem teljesednek benne Isten igéi.”

Isten földön vándorló népe befogadó a tőle kapott kinyilatkoztatással szemben, és a megkereszteltek egész közössége részesül a hit természetfölötti érzékében (sensus fidei), amely tevékeny együttcselekvésre készteti őket egy „meghallgató” egyház életében és küldetésének teljesítésében. Az isteni kinyilatkoztatás befogadásával az egyház túllép önmagán, és befogadóvá válik Isten totális és radikális önközlése előtt. Erről így olvashatunk az Egyházról szóló dogmatikai konstitúció 12. pontjában: „Isten szent népe Krisztus prófétai küldetéséből is részesedik, leginkább azáltal, hogy a hívő és szerető élettel egyre szélesebb körben tesz tanúságot róla, és fölajánlja Istennek a dicséret áldozatát: az Ő nevét megvalló ajkak gyümölcsét (vö. Zsid 13,15). A hívők összessége, mely a Szentlélek kenetének birtokában van (vö. 1Jn 2,20.27), a hitben nem tévedhet és ezt a különleges tulajdonságát az egész nép természetfölötti hitérzéke révén nyilvánítja ki, amikor »a püspököktől kezdve a legjelentéktelenebb világi hívőkig« hit és erkölcs dolgában kifejezi egyetemes egyetértését. E hitérzékkel ugyanis, melyet az igazság Lelke ébreszt és tart fenn, Isten népe a szent Tanítóhivatal hűségesen követett vezetésével már nem emberi szót, hanem valóban Isten igéjét kapja (vö. 1Tesz2,13), az egyszer átadott szent hit tanítását (vö. Jud 3), és fogyatkozás nélkül ragaszkodik hozzá azáltal, hogy helyes ítélettel egyre elmélyül benne és egyre inkább alkalmazza életében.”

Az apostoli hagyomány tartalmi kiaknázása tehát nem korlátozódik az Egyház Tanítóhivatalára, hiszen feltárásában részt vesz minden megkeresztelt ember.

3. A keresztségi karizma és a hierarchikus ajándékok közti lényegi viszony

Ennek megértése érdekében idézzük az Egyházról szóló dogmatikai konstitúció 4. pontjából: „A Szentlélek az Egyházban és a hívők szívében mint templomában lakik (vö. 1Kor 3,16; 6,19), imádkozik bennük és tanúságot tesz a fogadott fiúságról (Gal 4,6; Róm 8,15-16.26). Az Egyházat, melyet elvezet a teljes igazságra (vö. Jn 16,13) és összefog a szolgálatban és a közösségben, különböző hierarchikus és karizmatikus ajándékokkal látja el, irányítja és ékesíti a maga gyümölcseivel (Ef 4,11-12; 1Kor 12,4; Gal 5,22). Az evangélium erejével megfiatalítja az Egyházat, szüntelenül megújítja és elvezeti a vőlegénnyel való teljes egyesülésre. A Lélek és a menyasszony ugyanis azt mondja az Úr Jézusnak: »Jöjj el!« (vö. Jel 22,17).”

A hierarchikus és karizmatikus ajándékok nem kelhetnek versenyre egymással; egymást kölcsönösen kell támogatniuk. Ennek eléréséért „egyértelműen érvényesíteni kell az egyházban a hierarchikus és karizmatikus ajándékok közti »együttes lényegiség« elvét” (Nemzetközi Teológiai Bizottság dokumetuma a szinodalitásról, 2018, 74).

Beláthatjuk tehát, hogy Ferenc pápa a szinodalitásnak mint lényegi egyházalkotó elvnek érvényesüléséért folytatott küzdelmében fontos elemeket fejt ki a II. Vatikáni Zsinat egyháztani reflexióiból úgy, hogy az egyház szolgálatának megértését gazdagítja. Ebben a küzdelemben legyünk vele közösségben egy szinodális egyházért!

